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Mehmet Ali Bulut

1954’te Gaziantep’in Islahiye ilçesinin Kerküt köyünde doğdu. 
İlkokulu ve liseyi Gaziantep’te tamamladı. 1978 yılında İstanbul 
Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Arap ve Fars Dilleri ve Edebiyat-
ları Bölümü’nden mezun oldu. 

1979 yılında Tercüman gazetesine girdi. Tercüman Kütüphanesi’nin 
kurulması ve kitapların tasnifinde görev aldı. Birçok kitap ve ansiklo-
pedinin yazılmasına ve hazırlanmasına katkıda bulundu.

Daha sonra gazetenin farklı servislerinde çalıştı; Hızır Acil ser-
visini kurdu ve köşe yazarlığı yaptı.

1991 yılında haber koordinatörü olarak Ortadoğu gazetesine 
geçti. Bu gazete 5 yıl süreyle köşe yazarlığı yaptı. Yeni Sayfa ve 
Önce Vatan gazetelerinde günlük yazıları ve araştırmaları yayım-
landı.

1993 yılında haber editörü olarak İhlas Haber Ajansı’na girdi. 
Daha sonra dört yıl boyunca İHA’nın haber müdürlüğünü yaptı. 

1999 yılında başladığı BRT televizyonunda haber editörü ve 
program yapımcısı olarak çalıştı.

2001 Mayısı’ndan itibaren İstanbul Büyükşehir Belediyesi Ba-
sın Danışmanlığı’nda üç yıl süre ile görev yaptı.

2007-2008 yıllarında bir buçuk sene kadar Bugün gazetesi Yurt 
Haberler Müdürlüğü görevini yürüttü. 

Çeşitli dergilerde yayımlanmış çok sayıda makalesi, şiirleri 
bulunan Mehmet Ali Bulut son dönemdeki yazılarını haber7.
com’da yayımlamaktadır. 

Bulut evli ve bir kız babasıdır.



Terennüm vakti geldi.

Ve diyarımızda kumrunun sesi işitildi.

Eski Ahit Neşideler Neşidesi babından

BULUŞMA

Bilge hayli uzamış saçlarını arkaya attı ve yeniden önündeki ki-
taba eğildi. Okuduğu hiçbir kitap, hiçbir yazı, zihinsel açlığını gide-
remiyor, yüreğindeki boşluğu dolduramıyor, kafasındaki sorulara 
cevap veremiyordu. Derin bir bezginlik ve ümitsizlik içine yuvar-
landığını hissediyordu. “Eğer birileri bu zihinsel sorgularıma çözüm 
bulmazsa helak olacağım kesin.” diye mırıldandı. 

Daha sonra kafasında yoğunlaşan soruları yüksek sesle birbiri ar-
dına sıraladı: “Doğru ne, yanlış ne? Doğru niçin doğru, yanlış niçin 
yanlış? Eğer doğru kesin ise niçin görecelik var? Kimine göre doğru 
olan niçin kimine göre yanlış? Kimine göre normal olan neden di-
ğerlerine göre anormal? Doğruyu neye göre belirlemem gerekiyor? 
Doğru, yer ve kişiye göre değişiyorsa, hakikati neye göre saptayabi-
lirim?”

Birden ürperdi. Dilinin ucunda o güne kadar aklından hiç geçir-
mediği bir soru şekillenmişti: “Acaba gerçek diye bir şey de mi yok?” 

Sonra derin bir irkilme ile içinin allak bullak olduğunu hissetti: 
“Gerçek yoksa, Tanrıyı nasıl izah edeceğim? Oysa ben hissediyo-
rum ki evrenin her zerresi bir yaratıcının varlığını zorunlu kılıyor. 
Belki de bana böyle inanmam öğretildiği için, ben öyle sanıyorum. 
Eğer, doğrular İslam’ın esaslarındaysa neden Müslümanlar perişan-
lık içindeler?”

İçine doğan kuşku onu iyice sarstı: “Benim ‘zorunlu’ dediğim 
‘Tanrının varlığı’ için bile kuşkuda olanlar var. Acaba Tanrı tanımaz-
ların elinde nasıl bir bilgi var ki ona dayanarak Tanrısızlığı kabulle-
nebiliyorlar? Acaba onlarda benim ulaşamadığım bilgiler mi var?” 
Artık neyin doğru neyin yanlış, neyin gerçek neyin hayal olduğunu 
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karıştırmaya başlamıştı. Başı, ardı arkası gelmeyen sorulardan kazan 
gibi olmuştu. Kalbi ile aklı arasında yoğunlaşan çelişki yumağını na-
sıl çözeceğini bilemiyordu. İnancını büsbütün yitireceği korkusuna 
kapıldı, ürperdi...

Yorgunluktan gözleri kapanıyordu. Başı omuzlarının üstünde dü-
şecekmiş gibi sallanmaya başladı. Ani bir hareketle gözlüğünü çıkardı. 
Gözlüğünü çıkartır çıkartmaz başı kitabın üstüne düştü. Bu şekilde ne 
kadar kaldığını hatırlayamıyordu. Uyumuş muydu, uyumamış mıydı, 
bunu da bilemiyordu. Neden sonra istem dışı olarak aniden başını 
kaldırdığında, kendisini gizli bir güç uyandırmış gibi hissetti. Birileri 
adeta yüreğine dokunmuştu. Tam karşısında bir ışık demetinin parıl-
dadığını fark etti. Gördüğünün rüya mı gerçek mi olduğuna karar ve-
remedi. Dört bir yandan uğultular duyuyordu ve karşısındaki duvarda 
asılı gibi duran ışık demeti adeta odanın içerisine yayılıyordu.

Gözleri fal taşı gibi açılmıştı. Gördüklerini açıklamakta güçlük 
çekiyordu. Çığlık atmak istedi ama bunu başaramadı. Sanki bir güç 
bunu yapmasına engel olmuştu. Bedenine sızdığını hissettiği garip 
enerji adeta kalbini yatıştırıyor ve onu dinginliğe yönlendiriyordu. 
Çok geçmeden içini, anlayamadığı tuhaf bir haz doldurmuştu. 

“Hızır bu mu acaba?” diye düşündü. Çünkü babası sık sık “Kul 
sıkışmayınca Hızır yetişmez.” derdi. Fakat zihni kendisine hücum 
ederek bu düşüncesini olumsuzladı: “Sen kimsin ki sana Hızır gö-
rünsün!” Ama karşı karşıya olduğu her ne ise, onu etkisine alarak 
kendisine yöneltmişti. Odanın içine süzüldüğünü hissettiği ışık 
demeti, manyetik alan gibi onu kendisine çekmiş, bütün varlığı-
nı kuşatmıştı. Bütün güdülerinin elinden alındığını fark etti. Artık 
iyice emindi, karşı karşıya bulunduğu tanımsız varlık, kendisine 
tamamıyla hükmediyordu. Bütün kontrol ondaydı...

“Acaba...” diye mırıldandı ama sözünü tamamlayamadan ilikleri-
ne kadar işleyen bir sesle irkildi:

“Hayır ben O değilim. Ama kendini kontrol edemediğin doğru. 
Şu anda kontrol bende ve sen bir üst boyuta alındın. Çünkü seninle 
konuşacaklarım var.”
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“Benimle mi?” dedi Bilge kekeleyerek.
“Evet.”
“Peki sen kimsin?”
“Fardip’li SinHa’yım. Babanın duası da diyebilirsin.”
“Fardip neresi? SinHa da ne?” 
“Fardip, sizin gözlerinizin algılayamayacağı maddelerden yapıl-

mış ve bu yüzden de ışığını göremediğiniz bir yıldızlar kümesidir... 
Dördüncü uzaydadır ama size pek uzak değildir. 250 bin ışık yılı 
uzaklıktadır.” 

“Bu çok mu yakın sayılıyor.”
“Elbette. 5 milyar ışık yılı uzaklıkta bulunan yıldızlar da var. Üs-

telik bu yıldızların tamamı birinci uzayda yer alıyorlar. Ve bunların 
ışığı henüz gezegeninize ulaşmış değil. Belki hiç ulaşmadan gezege-
ninizin ömrü bitecek.” 

“Birinci uzay mı? Evren kaç uzaydan oluşuyor ki? Ve dördüncü 
uzaydaki bir yıldız nasıl oluyor da birinci uzaydaki yıldızlardan daha 
yakın olabiliyor?”

“Evren 7 uzaydan oluşuyor. Birinci uzayın derinliğini yıldızların 
size olan uzaklığından biraz anlayabilirsin. Çünkü görülebilir yıl-
dızlar bu bölümde yer alıyor. Ikinci ve daha sonraki katlarda sizin 
algılayacağınız kütleler olmadığı için, buralar size göre yıldızsızdır.”

“Peki bu uzaylar yani katlar, üst üste mi bindirilmiş.”
“Hayır iç içe ve sarmal. Size göre en uzak uzay ile en yakın uzay 

arasındaki uzaklık, ara geçitler kullanılacak olsa an kadar yakındır. 
Ama bu bedeninizle oraya varmak isteseniz, değil sizin belki bütün 
türünüzün ömrü yetmez...” 

“Neden? Sen her ne isen, onu geçebildiğini iddia ediyorsun, biz 
neden geçemeyelim ki?”

“Çünkü madde formunda kaldığınız sürece o uzaylara yaklaşa-
mazsınız. Siz yaklaştıkça o uzaklaşır. Sizin tanık olduğunuz en yük-
sek hız, ışık hızı. Oysa o, bizim için birim hızdır. Üstelik ışığın hızı 
da bu değil. Hayal süratine varmak için bile onun birkaç yüz katına 
ulaşmanız gerekir. Aslında o da sınırlı bir hızdır. Siz, bu düşük hızda 
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bile varlığınızı koruyamadığınıza göre, bu beden formlarınızla oraya 
varmanız imkansız. O boyutlara varmak için maddesel formdan çık-
manız gerekir. Bu da size göre ölüm demektir. Aksi takdirde sonsuz 
bir zaman dilimi bile, oraya varmanız için yetmez...” 

“O katlarda da canlılar var mı?” 
“Bu doğru bir soru değil.” 
“Peki nasıl sormalıydım?”
“Evrenin başka yerlerinde bizim gibi topraksı yaratıklar var mı, 

diye sorabilirdin. Çünkü evrende cansız hiçbir şey yok. Ve hiçbir 
yeri de boş değil.” 

“Peki sen öyle sormuş say.”
“Eğer maksadın; bilinçli, algılama yeteneğine sahip varlıklar ise, 

evet var. Ama topraksı bilinçli yaratıklar var mı diye soruyorsan, ha-
yır. Siz, canlı deyince kendiniz gibi varlıkları düşünüyorsunuz. Bu 
hem bilgisizlik, hem bencillik ve hem de küstahlıktır.” 

“Neden küstahlık olsun?”
“Çünkü bu yaklaşımınızla Yaratıcı’nın kudretini itham etmiş olu-

yorsunuz.”
“Anlayamadım. Nasıl?”
“Anlayamayacak bir şey yok. Sizden başka yaratıklar olmadığını 

düşünmekle, Yaratıcı’nın sonsuz yaratıcılık özelliğine araz isnat et-
miş oluyorsunuz. Bu, haddini bilmemektir; tamamen bilgisizliğin 
ve bilgisizlikten kaynaklanan küstahlığın eseridir...”

“Öyle değil mi ama? Başka bir dünya yok ki!”
“Nereden biliyorsun? Sizin galaksinizde bağlı olduğunuz yıldız 

sistemi içinde bile sayısız mavi gezegen var ki onlardan habersizsi-
niz. Geç bunları, sizin kürenizin doğasında sizinkine benzer birçok 
gezegen ve uydu var. Dünyanızın yaşadığı süreçten geçirildikleri 
takdirde atmosferli hale gelecek en az birkaç ‘dünya’ var.” 

“Ben dünya tektir zannediyordum.”
“Zaten sizin bilgileriniz hep zandan ibaret.”
“...!” 
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“Hayır, hayır sandığın gibi değil. Sadece birinci uzayda sizden 
önceki insanların kullanıp yaşanmaz hale getirdikleri altı küre var. 
Fakat o gezegenler aşırı kirlenmişlikten dolayı size benzer yapıda 
olan varlıkların yaşam formlarına elverişli durumda değiller. Yani 
sizin deyiminizle ölü yıldızlar. Evrenin yeniden yapılandırılacağı 
dönemini bekliyorlar. Onlara şimdilik uzayın hapishaneleri dersek 
daha uygun olur. Onları tüketenler, enerji bedenleriyle, evrensel 
toplantıyı orada bekliyorlar... Üzerinde yaşadığınız bu gezegenin 
birinci evresini yaşamış insanlar da, gezegeninizin güneş etrafında 
çizdiği yörünge düzleminde o anı bekliyorlar...”

“Birinci evre mi?” 
“Evet birinci evre. O dönem sizin takviminizle On Bin Yedi Yüz 

Elli Yıl önce kapandı. Siz şimdi ikinci devreyi yaşıyorsunuz.” 
“Birinci evre nasıl sona erdi?”
“Tufan dediğiniz olaylarla. Ya da başka bir deyişle Yaratıcı’nın 

cezasıyla.”
“Yaratıcı neden böyle bir ceza verdi?”
“Yeryüzünde kirlilik o safhaya varmıştı ki Yaratıcı onları yok 

etmeye karar verdi. Adına medeniyet dedikleri anlayış ve tekno-
loji düzeyi, insanı yaratılış amacının çok dışına atmış, onun varlı-
ğını anlamsız kılmış, yeryüzünü yaşanmaz hale getirmişti. Üstelik, 
Yaratıcı’yı bütünüyle unutup her gelişmeyi doğanın güçleriyle izah 
etmeye başlamışlardı. Yani küstahlığın son aşamasındaydılar...”

“Teknolojileri bizden ileri miydi?”
SinHa: 
“Siz kendinizi çok mu ileri sanıyorsunuz? Sizler şimdilik sadece 

ilkellikten kurtulacak kadar bilgiye sahipsiniz.”
“Biz de onların ulaştığı düzeye ulaşacak mıyız?”
“Evet. Hem de bu kere üzerinde bulunduğunuz gezegenin büs-

bütün yaşanmaz hale getirilmesini sağlayacaksınız. Tıpkı onlar gibi 
sizler de şımaracak, evreni ses ve görüntü kirliliğine boğacaksınız. 
Üstelik evrensel toplantıyı da inkar edeceksiniz.” 

“Evrensel toplantı dediğin nedir?”
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“Siz ona haşir dersiniz... Yani yeniden dirilerek bir yerde toplanıp 
hesap verme anı...”

“Ama kıyamet zaten kopacak değil mi? Programlanmış kaçınıl-
maz sonumuz bu ise, bundan insanı sorumlu tutmanın anlamı ne?”

“Elbette kıyamet ve haşir programlanmış kaçınılmaz son. Ama 
bu sona ulaşıncaya kadar geçecek zamanı siz belirlersiniz. Yaratıcı 
sonu takdir etti, süreyi değil. Yeryüzünde pozitif üretim çoğunluk-
ta olduğu sürece, zaman dediğiniz yontucu, kendi ivmesini doğru 
yönde tutar ve süre uzar. İnsanlar sürekli pozitif değer üretebilse-
lerdi belki de siz, size göre, sonsuza kadar son anı bekleyecektiniz. 
Ama negatif üretimler ve değerler o kadar arttı ki yeryüzünde barın-
dırılmanızın hiçbir anlam ifade etmediği bir hale doğru, hızla ken-
dinizi sürüklüyorsunuz. O yüzden de bizler, işe müdahale etmekle 
görevlendirildik. Üstelik biz öncüleriz. Biz, hâlâ yapılabilecek bir 
şeyler var diye buradayız. Eğer biz görevlerimizde bir başarı sağlaya-
mazsak -ki o takdirde sizden ümit kesilmiş olur- o zaman da ötekiler 
gelir. Ötekiler sizin ürettiğiniz negatif değerlerle beslenenlerdir. Za-
ten ondan sona yeryüzünde yaşama şansınız kalmaz. Ürettiğiniz ne-
gatif değerlerden dolayı yer altınızdan kayar, dağlar üstünüze gelir. 
Sularınız çekilir, acılaşır. Dünya sizi doyurmaz, sular susuzluğunuzu 
gidermez, kanunlar sizi korumaz hale gelir.” 

“Onlar yani negatif olanlar kimler? Onlar da uzayda mı yaşıyor?”
“Size göre evet, uzaydalar?”
“Kaçıncı uzaydalar?”
“Sizin henüz keşfedemediğiniz bir uzayda, yani alt uzaydalar. 

Ama yazık ki henüz bu kavramları algılayabilecek durumda değil-
sin. Sonraki zamanlarda anlayacaksın ki sıfırın altında da en az üs-
tündeki kadar rakımlar ve yaşamlar mevcuttur. Mamafih içinizden 
bazıları artık o dünyaların karanlığını ve korkularını şimdiden his-
setmeye başlamış durumdadır.”

Bir süre sessiz kalan Bilge, öncelikle uzayla ilgili sorularına yanıt 
aramaya karar verdi: 

“Peki siz dördüncü uzayda olduğunuzu söylediniz. Ne kadar sü-
rede gidip geliyorsunuz?”
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“Biz ara kesitleri kullanıyoruz. Sizin zamanınızla an denebilecek 
sürede gidip gelebiliriz...” 

“Ara kesit ne demek?”
“Şimdi bir defterin sayfalarını düşün. Bu sayfaların kesilmeden 

öylece katlandığını varsay. Açıldığında yüz metre uzunluğunda bir 
mesafeyi kapsayacak sayfalar üst üste katlandığı için en alttaki sayfa 
ile en üstteki sayfanın birbirine uzaklığı bir santimlik yakınlıktadır. 
Iğne batımı yolunu takip ettiğinizde yüz metre değil, bir santimlik 
yol almış olursunuz. Ara kesitten kastım bu. Ama evrenin birbi-
rinden soyutlanmış boyutlarının normal kavuşum yollarını takip 
ederek Fardip’ten buraya gelecek olsam, bu yolculuk 250 bin yıllık 
zaman alır. Bu da sizin ‘İlk atamız’ dediğiniz ‘topraksı uzaylının’ bu 
gezegene görevli olarak atanmasından sonra, gezegen üzerinde ya-
şayacağınız toplam zamanın, 6’da 5’ini teşkil eder.” 

“O halde sen insanın bu gezegende toplam geçireceği sürenin 
300 bin yıl olduğunu söylüyorsun. Yanılıyor muyum?”

“Şimdilik bu konuları geçelim. Yanıt versem de sen bunu algıla-
yacak düzeyde değilsin. Çünkü sizden önce de bu gezegen boş de-
ğildi.”

“Peki SinHa ne demek? Özel bir anlamı var mı?”
“Var elbette. Bize isimler evrende yapmakla yükümlü olduğu-

muz hizmetlere uygun olarak verilir. Bana da bu ad eğittiğim bir in-
sandan dolayı verildi.” 

“Yani siz daha önce de mi bu görevle dünyaya geldiniz?
“Pek çok kez.” 
“Peki sana bu adın verilmesini sağlayan görevle kimi eğitmiştin?” 
“Yusuf Has Hacib’i.”
“Onu gerçekten sen mi eğittin?” 
“Bizim de emeğimiz geçti. Onun amacı ve görevi, gerçek bilgisi-

ne ulaşmaları planlanmış bir toplumun öncüsü olmaktı. Ben de onu 
görevine hazırladım. O yüzden de eserine benim asıl görevim olan 
‘Huzur ve Saadet Bilgisi’ adını verdi. Benim görevim insanları saf 
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bilgiye ulaştırmak ve mutluluğa kavuşturmaktır. Hacib yaptığımız 
sohbetleri daha sonra kitaplaştırmak istedi. Ben de o kitaba, ‘Ku-
tadgu Bilig’ adını uygun gördüm. Daha sonra, görevimde başarılı 
olduğuma karar verildi. Çünkü onun yolundan giden binlerce, yüz 
binlerce insanın hakikat ışığına kavuştuğu gözlendi. Ondan sonra 
da Kutadgu anlamına gelen SinHa diye çağırıldım.” 

“Daha önceki adınız neydi?”
“Zao” 
“Zao’nun anlamı nedir?”
“Zao, sahip, gözleyen, gözeten, takip eden, iz süren demektir. 

Kutadgu’yu bilirsin...” 
“Hayır Kutadgu’nun da ne anlama geldiğini bilmiyorum.” 
“Mutluluk, huzur, güven, selam, barış, ışık, esenlik, doğru yolu 

takip eden, iz süren, amaca ulaşan... gibi anlamlara gelir.”
“Peki sen gerçek misin, yoksa hayal misin? Şu an ben bir rüya mı 

görüyorum?”
“Ben Yaratıcı’ya göre hayal, sana göre gerçeğim. Ama bana göre 

sen bir rüyasın.” 
“Yani ben rüya görmüyor muyum?”
“Rüyayı yaşayan benim, sen değilsin. Şu anda gördüğün şey sana 

göre gerçeğin ta kendisidir. Hem de hiç yaşamadığın kadar.” 
“Yani şu anda ben uykuda değilim öyle mi?”
“Hayır değilsin.”
Derin bir sessizlik yaşandı. Bilge, ne yapacağını bilemiyordu. 

Böyle kutlu bir olay yaşamak için nasıl bir iyilik yapmıştı? Babasının 
duası da neydi? Geçmişi anımsamaya çalıştı. Üniversiteye gidece-
ği akşam babasıyla yaptığı konuşmayı anımsadı. Babası üç yıl önce 
ölmüştü ama söyledikleri hâlâ kulağında çınlıyordu: “Oğlum sen 
Rabbinle samimi olursan, O seni hiçbir zaman darda koymaz. Ne 
zaman dara düşsen Hızır yoldaşın olur. Ben senden razıyım Rabbim 
de senden razı olsun.”  Ani bir iç duyuşla bu zatın Hızır olabileceği-
ne karar verdi.
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“Hayır” dedi ses, “Ben Hızır değilim, bunu sana başta da söyle-
miştim. Ben SinHa’yım.” 

Bilge iyice şaşırmıştı. Çünkü o, karşısındakinin Hızır olduğunu 
sadece içinden geçirmişti. Fakat SinHa düşüncesini bilmişti. 

“Sen içimden geçenleri de mi duyuyorsun?” diye sordu, alçak bir 
ses tonuyla.

“Evet ben düşünce boyutundaki titreşimleri algılayabilirim. Sen 
ifade etmeye çalıştıklarını içinden geçiriyorsun ama düşündükleri-
ni enerji blokları halinde resmediyorsun. Bu da benim bakışlarımla 
açık seçik görünüyor.” 

“Nasıl yani?”
“İç, senin için bir kapalı alandır. Benim için öyle değil. Maddesel 

yapı bizim ne görüş, ne duyuş, ne geçiş imkanımızı kısıtlar. Biz size 
baktığımızda negatif ve pozitif alanları yani kararmış ve aydınlanmış 
noktaları görürüz. Bunun dışında her şey bir enerji akışından iba-
rettir. Hem içinden geçirdiğini bilirim, hem düşüncelerini okurum. 
İstersem senin formlarına da girebilirim.”

“Nasıl yani?” 
SinHa, “İşte bu şekilde” der demez, havada asılı gibi duran ışık, 

kısa bir süre içinde çevresinde enerji halkalarının akıştığı bir insan 
biçimini aldı. Şimdi Bilge’nin karşısında, yüzü parıldayan, vücudu 
nahif, neredeyse ihtiyar sayılabilecek bir insan görüntüsü vardı. 
Bilge içini tarifsiz bir hazzın doldurduğunu hissetti. Hiçbir korku-
su kalmamıştı. Aklı, kalbi, ruhu, bedeni, her şey yerli yerine otur-
muştu. Ellerini kontrol etti, başını yokladı, ortada eksik olan bir şey 
yoktu. Rahatlamıştı. Birdenbire, hava kararmış olmasına rağmen, 
odanın hayli aydınlık olduğunu fark etti. “Bu karanlığın ortasında 
bu aydınlık nasıl olabilir?” diye düşündü. SinHa, “İşte buradan baş-
layalım.” dedi ve ekledi: 

“Sen bana soru soracaksın, ben sana yanıt vereceğim. Bu ilişki 
sen istedikçe devam edecek. Ama bundan asla kimseye söz etmeye-
ceksin. Seninle benim aramdaki anlaşma bu olacak. Benden kimse-
ye söz etmeyeceksin.”
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“Eşime de mi?” 
“Şimdilik eşine de söyleme. O şimdi annesinde. Döndüğünde 

bir hal çaresi buluruz.” 
Adının SinHa olduğunu söyleyen ihtiyar, karısının annesinde 

olduğunu da bilmişti? Bir kere daha inancı arttı ve kesin bir karar-
lılıkla:

“Tamam!” dedi, “Anlaştık.” 
SinHa, Bilge’yi bir kez daha şaşkınlığın doruklarına götürecek 

bir konuya giriş yaptı: 
“Gerçek, mutlak ve sonsuz olduğu için bütünüyle kuşatılamaz. 

O yüzden de herkes kendi yetenek ve iç derinliğine göre ondan na-
siplenir, pay alır.”

“Bu konuyu biraz açar mısın?”
“Sen fil hikayesini biliyor musun?”
“Hangi fil?”
“Denizin dibindeki fil.” 
“Denizin dibinde fil ne gezer?”
“Neden olmasın? Yeter ki sen görebil. Ancak sana anlatacağım 

başka bir şey..” 
“Dinliyorum…”
“Vaktin birinde padişahın biri bir rüya görmüş. Rüyada denizin 

dibinde geziniyormuş.
Uzakta dev bir karaltı fark etmiş. Korkusundan fazla yaklaşama-

mış. Karaltı ona seslenmiş: ‘Yaklaş ve beni gör. Benim mahiyetimi 
kavrarsan, saadetlerin en büyüğüne kavuşacaksın’. 

Padişah tam yaklaşmaya karar vermiş ki o anda uyanmış. Uya-
nınca meraka kapılmış. Acaba gerçekten denizin dibinde böyle bir 
şey var mıydı? Bu nasıl bir rüyaydı ve niçin ona yaklaşamamıştı? So-
nunda dalgıçları toplamaya ve bu işin mahiyetini öğrenmeye karar 
vermiş. ‘Kim bana deniz dibinde gördüğüm şeyin resmini çizebilir-
se ona yeryüzünün en büyük ödülünü sunacağım’ diye ferman çı-



15

karmış ve bunu tellallar aracılığıyla bütün memleketlere duyurmuş. 
Dünyanın dört bir yanından dalgıçlar gelmiş. Her gelen dalgıç, veri-
leceği bildirilen ödüllere bir an önce kavuşmak arzusuyla suya dala-
rak deniz dibindeki karaltının neye benzediğini anlamaya çalışmış. 
Sayısız dalgıç denize dalıp çıkmış. 

Kimisi, o bir hortumdur demiş; kimisi, o bir sütundur demiş; ki-
misi, o bir kamçıya benziyor demiş; kimisi, yayvan bir et parçasıdır 
demiş; kimisi de, yan yana iki hançerdir demiş. Her dalgıç, kendi 
gördüğünün doğru olduğuna yemin ediyormuş. Padişah ise söyle-
nenlerden bir türlü tatmin olamıyormuş. Çünkü onun gördüğü ka-
raltı dalgıçların söylediği bütün şekillerden çok farklıymış. Sabırla, 
onun tamamını kavrayacak ve onu olduğu gibi tarif edecek bir dal-
gıcın çıkmasını bekliyormuş. Sayısız dalgıç denizin dibine dalmış 
çıkmış. Hiç birinin söylediği tam olarak diğeri ile örtüşmemiş. So-
nunda danışmanlarından biri bu parçaları birleştirmeyi akıl etmiş. 
Bütün parçalar yerli yerine oturtulunca gövdesi, başı, kuyruğu, hor-
tumu, sütun gibi ayakları ile ortaya bir fil çıkmış. Danışmanı çizilen 
resmi padişahın önüne koyunca, padişah büyük bir heyecanla ‘Evet 
işte benim gördüğüm buydu!’ demiş.

Bilge:
“Peki, padişah kime ödül vermiş?” diye sorunca SinHa, onun 

gözlerinin içine bakarak, şu cevabı verdi: 
“Bak Bilge, sen de o acemi dalgıçlar gibi tek unsurda kalıyorsun. 

Bunu aş. Eşyayı önce bir harf olarak algıla, sonra bütüne ulaş. Eğer 
‘A’ya ‘A’ dersen, o kendisinden başka bir şey ifade etmez. Ama onu 
bir harf olarak görürsen o hem alfabeyi, hem katibi, hem kendisini 
göstermiş olur.”

Bilge bu yanıt üzerine: 
“Yani herkese mi ödül vermiş?” diye sorunca SinHa; 
“Bundan sana ne?” dedi ve devam etti:
“Sen eğer ödüllere takılıp kalırsan bu kıssa sana hiçbir şey anlat-

maz. Şimdi ben sana sorayım: ‘Fili sütuna benzeten’ yalan mı söy-
lemiş oldu? Yahut ‘Fil bir hortumdur’ diyen padişahı aldattı mı? Ya 
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onu hançere benzeten? Hayır, herkes kendi algılama kapasitesince 
onu kavrayabildi ve öyle anlattı. Kimse yanlış bir şey söylemedi, 
ama hepsi eksik söyledi. Çoğu doğrular da böyledir. O yüzden sana 
göre, ötekine göre değişir. Eğer doğruları üstüste koyabilir ve onlar-
dan bütün meydana getirebilirsen gerçeğe ulaşmış olursun. Halbuki 
bilen bilir o da bulanık bir görüntüden ibarettir. Ne kadar çok sa-
yıda doğruyu birleştirebilirsen o kadar gerçeğe yaklaşmış olursun. 
Ama gerçeği asla tam olarak bilemezsin. Mutlak ve sonsuzu nasıl 
kavrayabilirsin ki? Tabii böyle olunca senin doğrun sana, öbürünün 
doğrusu ona ait kalır ve herkes kendi doğrusunu daha sevimli bulur. 
Herkes kendi doğrusunda ısrar edince çatışma başlar. Işin özü bu.”


